

90后妈妈育儿就靠上网搜

超八成父母陷育儿困惑和焦虑

进口奶粉、尿不湿、钢琴、外语各类特长班……如今的80后、90后父母在孩子身上的物质花费毫不吝啬,但这反而折射出新生代父母在育儿中前所未有的焦虑感。10日在济南举办的山东省家庭教育立法可行性研讨会上,发布了一项全国千人问卷调查结果,显示超八成的父母在教育孩子方面存在困惑和焦虑。

本报记者 陈玮 崔岩 徐洁

功能健全的家庭胜过万千教育

近日,一名北京母亲讲述自己10岁的儿子受同学欺负,被厕所垃圾桶扣头,再次引起社会对校园暴力的关注。青少年畸形成长造成了校园暴力的产生,而背后的原因之一,就是家庭教育监护缺失。

山东省家庭文化研究会专家委员会主席王天仁表示,山东是中国家庭教育文化的发祥地,应在家庭教育及其立法方面走在全国前列。“调查问卷中显示,有76.3%的受访者认为家庭教育立法‘非常紧迫,或‘紧迫’。”

家庭教育的地方立法应该规范什么?《发现母亲》作者、华东交通大学母亲教育研究所所长王东华表示,家庭教育立法需要解决的一个问题,就是如何保护家庭,建设家庭。大量的父母为了工作不着家,孩子在没有“人”的家庭中无法成长为一个完整的人,中国未成年人的许多问题都源于此,功能健全的家庭胜过万千教育。因此,最大的教育问题是家庭的问题,功能健全的家庭胜过万千教育。

“我们今天仍然鼓励母亲离开孩子出去工作,制造了大量的留守儿童甚至留守婴儿。”王天仁表示,要通过立法,确立家庭教育的地位,明确父母的主体责任。政府应当加大政策支持和投入。“比如让留守儿童跟随父母,要解决他们上学等一系列问题。”

中国家庭教育学会原副会长、中国教育学会家庭教育专业委员会名誉理事长赵忠心表示,确立家庭教育的地位,还应明确

家庭教育的主管部门。“我建议仍然由教育部主管,与学校教育、职业教育形成体系,使家庭教育与学校教育无缝对接。”

给孩子最好的不代表就懂教育

提起90后,大家最先想到的可能是“非主流、不成熟,还是个孩子”,可当90后的妈妈怀抱呱呱坠地的婴儿时,还是孩子的她们该如何面对?

1992年出生的济南女孩李倩,就是一个典型的90后妈妈,自己还没长大,育儿经验可谓一窍不通,女儿靠婆婆带着,她每天的工作就是陪着孩子“玩”。

李倩坦言,她的“小公主”马上两岁了,但从出生到现在,她和老公却没怎么抱过孩子,甚至换尿布的次数也微乎其微。对于二人父母职责的缺失,在老人眼里似乎也理所当然,因为在老人看来他们还是孩子,这么早带孩子确实不靠谱。

凡是女儿用的东西,李倩总是在各种微信群、朋友圈里问遍过来人,挑选最好的那款。

育儿过程中遇到难题,怎么办?虽然没有经验,但李倩会跟大部分90后妈妈一样,选择上网搜索,寻求“解药”。

最近,李倩又开始周旋于各个早教机构,她想为女儿选一个最好的早教培训班。“我希望能教育好孩子,但是过程往往不顺心,常常搞得自己心烦意乱。”在李倩看来,走到哪还得想着有孩子,妈妈的身份禁锢了她的自由,“逛个街都不自由,挺孤独的”。

“各方面都给孩子最好的,不代表就懂教育。”在研讨会上,王天仁分析说,上面案例中的家长其实是育儿焦虑的表现,在年轻一代父母身上很普遍。

山东省家庭文化研究会组织的全国千人问卷调查结果显示,对如何教育孩子存在“困惑”与“焦虑”的父母占比高达81.7%,“严重困惑焦虑”的占到14.1%,成为社会与民生的一大问题。这些父母大都是高学历,他们希望一切做到最好,而这种对孩子的过分关注,常常会导致对孩子的过度溺爱。

父母教育孩子自身先受教育

“言传身教,家庭教育应该是一种生活教育。”北京师范大学教授、中国教育学会家庭教育专业委员会名誉理事长赵忠心,今年75岁高龄了。他时常观察身边的家长,“很多父母只会拼命让孩子上各种辅导班,并没有意识到自己也要充电,掌握一些家庭教育理念。”

山东省家庭文化研究会组织的全国千人问卷调查结果显示,75.4%的被调查父母没有接受过正规的家庭教育知识培训与咨询,29%的父母没有读过家庭教育的书籍,47.2%的父母认为“家庭教育的关键”只是教育好孩子,而与父母自身的教育无关。

“产生大量‘问题孩子’的家庭原因,主要是家长教育的缺失。”王天仁说,由于父母履职教育的缺失与滞后,致使当下很多父母在子女教育问题上存在着误区,既存在溺爱、错爱、不会爱的问题,也存在夺爱、失爱、不能爱的问题。

王天仁认为,家长的育儿焦虑,根本上是父母缺乏正确的家庭教育观念指导,“为人父母,首先自身要受教育,才能逐步建立起有利于孩子成长的家庭教育机制。”



山东省家庭教育立法可行性研讨会在济南举办。

赵忠心做客齐鲁晚报惠爱父母学堂 父母教育孩子通病是太着急

急着带孩子上早教班,急着让孩子走路、说话、学才艺,如今,大量家长对“三岁前决定孩子的一生”这句话深信不疑。12月10日下午,北京师范大学教授、中国教育学会家庭教育专业委员会名誉理事长赵忠心做客本报慧爱父母学堂,他认为,如今,早期教育的作用被无限夸大,教育应首先尊重孩子身心发展的秩序。

在济南市历下区第三实验幼儿园,面对年轻的父母们,赵忠心教授说,在怎样对待孩子成长上,许多父母一个并不科学的心态就是:太着急。

“匆忙结婚、匆忙生子,甚至还没到预产期,为了孩子上学,8月份就提前把孩子剖出来,其实我特别同情这个孩子。”赵忠心说,他看过一档育儿节目,教家长如何培养孩子翻身,他一看就乐了,翻身是孩子的本能,不用教,孩子刚开始学吃饭,吃得满头满脸都是,其实他是在找嘴,中国父母绝对不允许这种状况,却一勺勺地喂孩子,生怕吃不到嘴里去,久而久之把孩子养“残疾”了。

“教育绝对不是教得越多越好。”赵忠心说,最好的教育是

让孩子通过自学而学会,前提是尊重孩子身心发展的规律和秩序。

如今,不少父母不惜重金把孩子送入早教班、脑开发班,入学之前就让孩子学唐诗、学认字、学算数、学英语,生怕孩子落后别人一步。

赵忠心说,许多人确信“早期教育决定论”,巴甫洛夫的确说过“出生三天以后开始进行教育就已经晚了两天了”,但是这绝不是指的“识字”“算算术”之类,不可否认,进行早期智力开发,对孩子以后的成长发展是有好处的,但也不可任意夸大,否则势必导致强制进行“掠夺性”的智力开发。

“让孩子过早接受教育,有的家长其实是为了满足自己的虚荣心。”赵忠心说,孩子成长难道还得肩负为家长增光的责任?

他借用一个传统的说法,“巧人养出懒孩子,笨人养出巧孩子”。他说,家长太急功近利了,对孩子要求太高,孩子怎么做也达不到父母的要求,久而久之,孩子没有了自信心,也就变“懒”了。

本报记者 陈玮 崔岩 徐洁

岁末车展,购车狂欢仅剩一天 每位订车的朋友均获赠大米一袋及抽奖机会一次



市民在车展上选购汽车。 本报记者 左庆 摄

美丽动人的模特和丰富的礼品赚足了眼球;红旗展位增添了许多5米高的红色旗帜,甚是夺目。外展的销售人员更是兢兢业业,室外温度相对室内低,但是他们用热情努力留住每一位顾客,订车的客户也络绎不绝。

“太惊喜了!一直想买呢!”又有一名订车客户抽到特等奖iPad一台。这是订车客户里的第二个幸运儿。本届岁末车展便民

惠民,主办方为回馈广大客户,为每一位订车的朋友赠送5斤装大米一袋以及抽奖机会一次。主办方准备了iPad、2017年齐鲁晚报全年报卡、小米空气净化器、电暖器、豆浆机、加湿器、面包机、电热水壶等惊喜好礼,凡参与抽奖100%中奖,均有机会获得相应奖品。现场活动还有各种钜惠,现金、好礼、爱车轻松拿回家。

网爆山东冬季学考泄题 一名舞弊考生已被锁定

本报济南12月10日讯(记者 郭立伟) 12月9日,山东2016年冬季普通高中学业水平考试期间,网友爆料称有人在考试过程中通过网络散布试题照片及答案。山东省教育招生考试院网站公告表示,工作人员在考试中已监测到相关情况并报警。目前已锁定一名参与舞弊的考生,公安机关已将其带走调查。

12月9日,山东省教育招生考试院在官方网站《致广大考生的一封信》公告中说明:我省2016年冬季普通高中学业水平考试自12月9日开始举行,在9日上午考试期间,我院工作人员监测到有不法分子在考试过程中通过腾讯空间、QQ群等在网络上散布试题照片及答案。对此我院高度重视并立即启动应急处置预案,在第一时间向公安机关报案,目前已锁定一名参与舞弊的考生,公安机关已将其带走调查,并将立案进

一步调查其幕后舞弊团伙。我院将继续协助有关部门对舞弊团伙进行严厉打击,发现一起查处一起,决不姑息。同时,加强在评卷环节对雷同卷的审查,对查实违规的考生及管理不力的相关责任单位,将按照有关规定严肃处理。

省教育招生考试院提醒,自2016年11月8日起,我省普通高中学业水平考试违规行为的认定和处理按照《国家教育考试违规处理办法》(教育部令第33号)执行。考生的违纪作弊行为将如实记录在综合素质评价体系中,影响考生正常毕业和高考录取,情节严重的将被追究法律责任,影响考生今后的发展。望广大考生自觉遵守考生守则的有关要求,不携带通讯工具等违禁物品入场,服从考试工作人员管理,自觉遵守考试纪律,不参与任何形式的违纪作弊行为,形成诚信应考的考试氛围。

广汽丰田展台雷凌1.2T上市,靓车美模吸引了众多观众驻足;上汽大众展台也活动多多,